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contents inhaltSvětlo je život
Přírodní denní světlo je původcem i nezbyt-

nou podmínkou života na naší planetě. Všechny 
pozemské bytosti to vědomě či podvědomě chá-
pou, jak to vyplývá z historie různých dřívěj-
ších civilizací. Uctívání slunce bylo předmětem 
mnoha kultů. Také v jazyku, tedy ve vyjadřová-
ní myšlenek, se světlo vyskytuje často, a to nejen 
v odborné terminologii týkající se světelné techni-
ky: osvítit, vysvětlit, vyjasnit, objasnit, posvětit, 
osvícený člověk, jasný rozum, zářný příklad atd.

Denní světlo je dar, který mohou svobodní 
lidé, chudí i bohatí, venku užívat podle potře-
by. Ve vnitřních prostorech je zajištění denní-
ho světla podmíněno vhodným stavebním ře-
šením a orientací budov. Architekti navrhují 
různé typy prosvětlovacích otvorů – oken, svět-
líků i různých rozměrných dutých světlovodů. 
Konstrukce i provoz těchto systémů pro denní 
osvětlení jsou nákladné, vyžadují dobrou izola-
ci proti úniku tepla a pronikání vlhkosti atd. Je 
proto zřejmé, že denní světlo ve vnitřních pro-
storech není zadarmo, a proto je často nahra-
zováno světlem umělým.

Vývoj umělých světelných zdrojů koncem 
19., a zejména elektrických zdrojů ve 20. století 
umožnil postupné zlepšování osvětlení a rozšíře-
ní lidské činnosti na celých 24 hodin denně. To 
zásadně přispělo k rozvoji společnosti.

V rozvinutých zemích je umělého světla nad-
bytek. Používá se pro všechny možné lidské čin-
nosti – pro práci, zábavu, fototerapii, pěstování 
rostlin i ve výrobě a v telekomunikacích.

Jak už to ve světě chodí, čeho je příliš, to za-
číná také mnohým vadit. Nadměrné prosvětlo-
vací otvory pro přístup denního světla v budo-
vách mohou nejen oslňovat uživatele vnitřních 
prostorů, ale také je zatěžovat teplem. Tento pro-
blém se v létě řeší klimatizací a stínicími pro-
středky. V zimě je třeba bohatě prosklené budovy 
více vytápět a denní světlo se doplňuje umělým. 
Jelikož ovládat všechny zmíněné technické pro-
středky manuálně není v silách uživatelů, zavá-
dí se automatizace. Budují se tzv. chytré domy.

Veřejné osvětlení v intravilánech měst a obcí 
se stále zlepšuje, protože umožňuje bezpečný au-
tomobilový i pěší provoz a omezuje kriminalitu. 
Takovéto osvětlení však vadí astronomům, ně-
kterým spícím lidem, fauně a flóře. A to zatím 
nepadlo ani slovo o hospodárnosti.

Ve všech zmíněných případech platí rozum-
né přísloví – všeho s mírou. Stavět promyšlené 
domy s rozumnou velikostí oken, dobrou tepel-
nou izolací a účelným technickým zařízením. 
Nezneužívat světlo na ulicích, zejména k bom-
bastickým, často blikajícím reklamám. Obdob-
ně by bylo možné psát o hluku, automobilovém 
a leteckém provozu a dalších rušivých vlivech, 
které mohou negativně působit na život a zdra-
ví všech obyvatel této planety.

V současném světě se nelze divit různým ak-
tivistům, kteří se věnují boji proti některým prů-
vodním jevům vývoje naší civilizace, které pova-
žují za škodlivé.

Denní i kvalitní umělé světlo umožňují spo-
lu s báječnými vlastnostmi zraku vidět svět jasně 
a v nepřeberném množství barev. Světelní tech-
nici k tomu mohou přispívat svou každodenní 
kvalitní prací, která jim přinese uspokojení i zisk.

Za redakci časopisu Světlo přeje všem čtenářům 
dobré zdraví i světlo v novém roce šéfredaktor

Ing. Jiří Novotný
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